



РЕЗОЛЮЦИЯ
Круглого стола №20
«Аптеки и «продукты для здоровья».
Сложности и ограничения VS практики и возможности»
XIV Всероссийский конгресс пациентов
Россия, Москва, 22 ноября 2023 года

На площадке XIV Всероссийского конгресса пациентов «Вектор развития: пациент-ориентированное здравоохранение» 22 ноября 2023 года состоялся Круглый стол «Аптеки и «продукты для здоровья». Сложности и ограничения VS практики и возможности».

Исследуя сложный и актуальный мир аптек и продуктов для здоровья, с точки зрения контрафакта, качества, стандартизации и требований к продуктам для здоровья, мы видим, что область охватывает широкий спектр тем, от фитопрепаратов до биологически активных добавок. Она, имея влияние на здоровье потребителей, требует регулирования обращения биологически активных добавок в аптечном и стационарном сегменте, есть проблематика контроля достоверности информации и оборота продуктов для здорового образа жизни и специализированных продуктов питания.

В настоящий момент одним из важнейших факторов недоброкачественной и опасной для здоровья продукции, являются не только недостаточные механизмы контроля качества и оборота таких продуктов, контрафакта и низкого качества, а и необходимость увеличения производства большего объема конечной переработки российского природного сырья различного происхождения (растительного, минерального, животного и морского). Причем кратное увеличения качественной продукции по доступной цене, способной конкурировать в импортной (особенно китайской) продукцией и производить импортозамещение таких продуктов, но и быть российским экспортным продуктом конечной переработки, а не сырьем.

По итогам обсуждения участники круглого стола считают необходимым рекомендовать:

Федеральному собранию Российской Федерации, Государственной Думе Российской Федерации, Правительству Российской Федерации, Министерству промышленности и торговли Российской Федерации, Министерству здравоохранения Российской Федерации:

1. Организовать рассмотрение настоящего вопроса и обеспечить подключение государственных программ к поддержке конечной переработки российского природного сырья различного происхождения по всей цепочке создания продуктов для здоровья от научных исследований и разработки, технологий получения сырья и субстанций, производства, продвижения и продаж для кооперации участников рынка, как государственных и коммерческих организаций, ассоциаций и консорциумов, артелей, так и других заинтересованных участников рынка.
2. Поддерживать инициативу создания межотраслевой программы «Российские продукты для здоровья из морского сырья», для быстрого вывода на российский и международный рынок инновационных продуктов для здоровья из морского сырья.
3. Ввести в законодательство РФ новеллу «природные препараты», трактуя эту категорию как инновационные продукты для здоровья, созданные на

существенно новом уровне по составу, технологии и области применения, с соответствующими требованиями к качеству, стандартизации к этим продуктам, причем на порядок выше, чем к биологически активным добавкам (БАД). Отнести данную категорию промышленной продукции под контроль Министерства промышленности и торговли Российской Федерации.

4. Рассмотреть возможность введения уголовной ответственности за деяния, связанные с обманом потребителя (контрафакт, фальсификат) производителем (дилером) и (или) торговой организацией (маркетплейсом) в структуре оборота БАД на российском рынке.
5. Рассмотреть возможность введения обязательного государственного выборочного контроля БАД при обращении на российском рынке.
6. Рассмотреть возможность организации при МЗ РФ Управления по работе с Аптеками и Аптечными сетями с формированием системы регулирования аптекарской деятельностью под эгидой Минздрава России и признанием аптек и аптечных сетей не торговыми предприятиями, а предприятиями медицинской сектора с соответствующими лицензионными и прочими разрешительными документами.